

一個未來國家領導人 「眼中的台灣」

郭正昭 2015年9月6日

失敗了再站起來 找回台灣的叛逆、強悍與堅韌

蔡英文日前應邀在「女力時代講堂」以「我眼中的台灣」為題，發表演說，現身說法，誠摯感人，使聽者動容，「淚流滿面」。蔡英文追憶她15年漫長的談判代表的生涯與經驗，感受最深刻的是，台灣做為一個貿易大國，因為備受現實歧視，卻是一個政治小國。做為一個「弱國無外交」的談判者，乃是何等艱鉅的困境和使命。通過國際社會現實的考驗，她替台灣完成了WTO(國際貿易組織)的談判，前後歷經15年之久。這段過程使她相信台灣人與民進黨本性「叛逆」與「強悍」的特質，因為具有堅韌的追求生存的意志，才能把自己的國家從困境中拯救出來。

蔡英文在演說中，談到去年318學運以及今年8月的反課綱事件，大大讚揚台灣新世代「英雄出少年」。她以民進黨2008年的慘敗，廢墟重建的傳奇故事為例證，認為現今教育就是教你不能失敗，但其實應該告訴新世代說：「失敗只是一個很重要的過程」。八年前，當民進黨遭受重挫，趨近崩潰邊緣之際，「民進黨有那種台灣人叛逆的特質，竟叛逆到決定找一個女生來當黨主席」。結果那個女生不負眾望，把一個瓦解的黨重新建構起來了。她在演說中，把那段秘辛從容剖析，充滿了人生哲理。

15年談判生涯 看遍國際政治冷暖·嘗盡現實的世態炎涼

蔡英文研讀法律，她認為法律是人生經驗的總結，是生活的法則。什麼「法理學」、「法律哲學」，其實她總結「法律」的本質，只有一個字可以概括，就是「合理」(Reasonableness)。在不同的情境裡，追求一個合理的解決。她在英倫受教育，在倫敦經濟學院取得博士學位，深刻體會英國傳統「理性主義」的精髓。她認為人類的問題，幾千年來都是一樣的，它用不同的形式，出現相同的問題。英國人顯然認知了這個道理，它要訓練你面對人類幾千年來同樣的問題，你有沒有新的思考方式？

蔡英文從一個單純的學者，所以能淬煉成一個卓越的政治人物，乃因她風雲際會，在台灣經濟勃興的年代，適時地承擔了加入「世界貿易組織」的談判代表的關鍵角色。漫長而艱苦的談判過程，靠的是耐心與堅忍，更需要「創造力」(Creativity)，也要有體能精力的支撐。談判生涯，使她深刻體驗到國際的現實。這是一個強權的時代，有多少實力說多少話。台灣是一個貿易大國 卻是一個政治小國；政治小國沒有「政治影響力」(Leverage)，談判的空間與籌碼是很有限的。

移民社會與海島國家 最需要尋求共同點，團結向外

台灣是一個移民社會，也是一個海島國家。移民社會開放而多元化，有分裂的種籽，因為移民來自四面八方，而且先來後到，有不同的歷史背景和人文記憶，就很可能埋下分裂的種籽。美國有一部電影，叫做「移民的族群，分裂的國家」(Immigration Nation, Divided Country)。但他們同時也是一個「大熔爐」(The Great Melting Pot)，薈萃了族群，消彌了文化的差異性。他們深悉一個立國的道理：「團結才能屹立，分裂即是敗亡」(United We Stand, Divided We Fall)，靠了這點團結的立國精神，美國乃臻於空前絕後的「富強」(Wealth and Power)境界。

蔡英文這篇演說的中心論旨，就在強調台灣的「團結之道」。她認為這個國家，最需要尋找的是「共同點」(Commonality)。這個國家最需要的是一種「機制」、一種「態度」和一種「包容」的精神。我們有不同的歷史遭遇和記憶

，就應該要「包容」，讓民主的機制成爲大家共同的語言。我們需要尋找共同點，團結向外。

從威權統治的殘餘中解放思想 把國家從困境中拯救出來

台灣從2000年到現在，其實歷經了一個民主轉型期。這是一個從威權到民主的過渡期，我們沒有經歷過革命，很多威權時代的殘餘勢力都留下來了，造成我們今天的社會衝突。譬如，爲了實踐優質民主，我們需要一個公平的選舉，而不能在選舉過程中造成國家的分裂。但是檢驗起來，我們過去的選舉都經歷了某種嚴重的分裂。包括藍綠的分裂，統獨的爭議，和族群與階層的差異。

今天台灣的公民社會已經漸趨成熟，我們需要的是更好的民主機制、更好的司法機制和更好的選民。我們需要包容的態度，理解的同情心。台灣人的本性是叛逆，強悍而堅韌的，連殖民統治台灣的總督都感嘆，台灣人很難治理。因爲台灣人叛逆性特別強，有叛逆的個性才有生存的意志。而台灣人就是要有生存的堅強意志，我們才能夠把自己的國家，從現在這種嚴峻險惡的困境裡解脫出來，拯救出來。

「三隻小豬」隱涵人道哲理 凝聚民進黨的共識與團結

蔡英文的競選策略，靠小額募款，勤走基層。從上次競選「三隻小豬」的傳奇故事延續下來，現在競選經費還是靠那隻小豬，真的匠心獨具，別出心裁。小豬捐獻者多爲社會弱勢族群，貧苦大眾。他們在小豬裡還寫了各種勉勵的字條，蔡英文讀了會感覺到心痛，往往領悟到肩上的責任更重大了。她深信，政治應該是爲了那些畢業卻找不到工作的年輕人、那些每個月都沒有存款的上班族、那些在馬路中間分發豪宅出售廣告的流浪漢、那些賣玉蘭花的老媽媽們和爲那些平凡而努力過生活的人存在的。政治應該是爲了捐獻小豬寫字條的人而存在的。

蔡英文看到台灣基層社會的淒苦與悲慘，明白公平正義不會自然來到，正如自由、民主不會從天而降一樣，需要一群特定的人努力才會實現。我們要爲這些平凡而努力的人，打造出一個爲他們真正謀福祉的政府。她因此更相信，

支持民進黨的群眾是團結的，所以這個黨不會分裂。如果黨因分裂而失敗，群眾會起來鞭策它，讓它重新團結。從2008年，民進黨分崩離析，在一片廢墟中重建起來，就是這樣的過程。

所有社會現象，追求的就是一個「合理性」

蔡英文漫談「我眼中的台灣」的一席演講，所以能深刻感動那麼多人，其實是因為她超越了一般政客教條的制式語言，充滿了柔性的愛、理性、中肯和寬容的力量。她堅定地相信兩個真理：首先，所有社會現象追求的就是一個「合理性」(Reasonableness)。我們大家都可以共同接受的解決方案就是「合理性」。有合理性，才有公義性、才有正當性，也才有合法性。國民黨殖民統治下的台灣，是黨國權貴政治，完全缺乏「合理性」，也就沒有公義性，正當性和合法性。其次，團結是最高的政治倫理，分裂導致敗亡。做為一個移民社會與海島國家，台灣的政治領導必須促進社會的整合，包括族群與文化的融合，不容階級與種族歧視的存在。

蔡英文以國家領導人的格局與高度，掌握到當前台灣社會的這兩大脈動，做為她未來執政勵行改革的綱領，自有其高明的遠見與精闢的卓識。她從台灣人的「叛逆基因」談到「英雄出少年，並堅定承諾「要為台灣找出大家共同接受的解決方案」。蔡英文治國的思維與領導的模式，對照起來，遠非黨國權貴腐朽的法統封建主義者可堪比擬。其優劣成敗的分野，幾乎不證自明了！

台灣海洋文明與海權戰略的立國精神

細讀蔡英文「眼中的台灣」——「失敗了再站起來，找回台灣的叛逆、強悍與堅韌」，感動之餘，筆者於此也企想野人獻曝，提供海洋文明與海權戰略立國的歷史觀，或可為未來國家領導人治國思考卑微之一助。根據達爾文的演化論、生態決定論，環境的塑造力是無可抗拒的，不可違背的，順之者昌逆之者亡。海島國家的英國與日本，憑藉其海洋文明與海權戰略的立國精神，均創造出現代文明的先進與優越性，蔚為典範的國家與社會。邱吉爾論美國的富強，乃因它善用橫跨兩洋(太平洋和大西洋)的海權優越性，尤其在馬漢(Alfred T. Mahan)的「海權戰略論」(The Influence of Sea Power Upon History)問世以後，影響美國戰略的導向至鉅。馬漢明確指出，海權乃是統治世界決定性因素，任何

國家要爭鋒天下，且達成國內的繁榮與安全，控制海權乃為優先的切要之圖。如能保持強大的艦隊和商船隊，則世界財富資源便可供其役使。英國、美國與日本的崛起，其歷史軌跡堪為台灣建國效法的楷模，而其核心價值的思維，就在海洋文明與海權戰略的立國精神。

海洋與大陸的文明衝突 海權與陸權的戰略矛盾

台灣四面環海，乃典型海洋文明的島國，而中國大陸文明的「黑洞效應」，乃唯一的天敵。根據英國地理學家麥金德(Halford Mackinder 1861-1947)的「地緣政治學」特別是「歷史中的地理樞紐」(The Geographical Pivot of History)論述的概念，所謂「心臟地帶」(Heartland)與「世界島」(World Island)的戰略觀，與馬漢「海權戰略」的理論，都值得台灣的治國者深思熟慮，做為國家戰略發展導向的座標，期能放眼國際，開拓全球化的視野。

馬漢及麥金德的學術理論，歷經兩次世界大戰的嚴格檢驗，其真理性並未動搖。其實，麥金德的論文最初的目標是敦促英國和歐洲其他民主國家的人民必須徹底瞭解地緣的現實條件，否則民主制度就無法獲得保障與安全性，思慮深遠，用心良苦。

本文的論述，從台灣人族群性格的叛逆、強悍和堅韌，到海洋與大陸文明的衝突，以及海權論與陸權論的矛盾，旨在提供完整的歷史面相，為台灣建國導向做出一個註解。因為中共崛起，所象徵的大陸霸權將永遠是威脅台灣島國生存的天敵！

橫亙在當代台灣人民面前的一座大山是：海洋與大陸文明的衝突，海權與陸權戰略的矛盾。如何超越這座大山乃國家領導人治國智慧的嚴肅考驗。「山不轉路轉，路不轉人轉，人不轉心轉」，為了海島的永續生存發展，台灣人民必須浴火重生，通過嚴酷的心靈改造的歷程，堅定信仰，脫胎換骨，團結成一個生命共同體(Commonwealth)，才可期望斯土斯民，安身立命於天地之間，屹立不搖，固若金湯，穩如磐石！